

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 766'5 mm. Temperatura mínima, 4'6°.—Id. máxima sombra, 17'2°.—Fuerza y dirección viento, brisa O. Estado del cielo, nuboso.—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Lunes 13 de Febrero de 1911

NÚM. 375.

La mendicidad

No nos cansaremos de repetirlo y aún á riesgo de aparecer machacones, pesados, emborronamos estas cuartillas.

La lenidad de nuestras autoridades para obligar al cumplimiento de las prescripciones de las ordenanzas municipales referentes á la mendicidad, se vá ya convirtiendo en delictiva.

No es tan sólo, con ser mucho, el perjuicio que se irroga á la clase menesterosa de Orihuela permitiendo á los que no son de esta ciudad, implorar la caridad.

Aquí como en todas las urbes grandes ó pequeñas, hay un número más ó menos crecido de menesterosos *full*, que hacen la competencia, ruinosa siempre por cuanto son más osados, á los que sin el óbolo de sus semejantes, se mueren de hambre.

Eso es deber primordial de las autoridades evitarlo y eso puede evitarse, con exigir tan sólo, que quien pida limosna, vaya autorizado para ello por las personas (cura párroco y alcalde de barrio) que conocen si efectivamente, es merecedor de dicha autorización.

Evitada esa competencia casera, digamoslo así, debe también evitarse la que se hace por personas que no son de casa.

Más es que apesar de esa razón poderosísima, para cumpliendo nuestras ordenanzas, evitar que los que no son oriolanos imploren aquí la caridad pú-

blica, abonan esa medida otras quizás tan poderosas ó más si cabe y que en estos días han re-crúdecido la urgencia de poner en practica las antedichas prescripciones.

Una de las medidas adoptadas en casi todas las capitales, para evitar ese espectáculo poco edificante, de numerosas legiones de mendigos que importunan á los transeuntes, es repatriar á los pueblos de su naturaleza á esos mendigos.

Esa medida, producirá donde se adopte óptimos resultados, pero en cambio los produce de in-

dole contraria, en poblaciones que como la nuestra, ni el alcalde ni sus agentes se dan por enterados de esa invasión.

Así ocurre, que entre esos mendigos, suelen haber muchos que son pobres en el sentido de que han decidido no poseer ninguna renta ni jornal por no trabajar y suele acouecer también, que se mezclan entre ellos muchos que usan otro procedimiento más expedito por el pronto, para adquirir lo que carecen: el de robar.

Contra esos abusos, á evitarlos ha de tender la acción de las

autoridades quienes se cruzan de brazos y con un encogimiento de hombros acorrea nuestras denuncias hijas de la más estricta justicia y eco fiel de lo que la opinión demanda.

¿Seguirán las autoridades como hasta aquí?

En pocas líneas

Cuando recuerdo la onmiosa esclavitud, plaga extirpada por la benéfica influencia del cristianismo, acude á mi mente la visión de una moderna esclavitud, que ha hecho mejor en la mitad más linda del género humano y contra la cual también en-

676

FOLLETIN DE

salvación de no salir triunfante. Pero aquella terrible decepción duró pocos instantes: la esperanza renació en su pecho, y palpitante de entusiasmo, retiróse y se metió en su cuarto.

Eran las once de la noche: su balcón, abierto de par en par, daba paso á los rayos de la luna, que se precipitaban en la estancia como un torrente de plata de cristalina transparencia. Julio sentía la imperiosa necesidad de comunicarse con su amada, de expresarle sus más recónditos secretos, de explanarle su alma entera. Su corazón rebotaba de ternura, de entusiasmo generoso, de palpitantes, íntimas y delicadas emociones.

Cogió la pluma, abandonóse á la soberana inspiración que hervía en

EL ECO DE ORIHUELA

673

ro el del señor del Valle! ¡Edificar su casa entre cuatro paredes inconmensurables! Pero, ¿qué importaba aquel inconveniente? Si Rosa no dormía, estaría seguramente tomando el fresco en el jardín ó en alguna de las galerías de la casa. Le bastaba con verla, aunque de lejos: la noche era clarísima; con sólo ver su idolatrado busto se daba por satisfecho. Quizás oiría también su voz, su voz que alegraba su alma como el canto de la madre alegre el corazón del tierno infante: en el silencio de la noche los sonidos se propagan con sorprendente claridad; las brisas rumorosas serían solícitas mensajeras del dulce acento de su amada.

Embebido en estas reflexiones llegó á la cerca, y desde la puerta del jardín pudo ver á Rosa y á su her-

derezan sus tiros como antaño, los apóstoles de la religión del crucificado.

La moda. Esa diosa ridícula, caprichosa, cuyas subditas son todas las bellas (más subditas cuanto más bellas) del mundo, no es más que la heredera directa de la esclavitud de ayer.

Y esa esclavitud, ostenta hoy la forma de sombreros descomunales, feos y antiartísticos, fallos cañidos hasta lo inverosímil (aunque ofrezcan una superior ración de vista) y entravee (así creo se escribe la palabreja) que impide el cómodo y desembarazado andar de quien lo usa.

Mañana será la falda pantalón y entonces ¡apaga y vamonos!

El día que las mujeres oficialmente, se pongan los pantalones, la esclavitud la vamos a compartir también nosotros resucitándose la pena de azotes que nuestras conyuges nos propinaran en mitad del arroyo.

¡Dígoles ¡ponerse pantalones las mujeres! Dios nos asista.

R. DE A.

CRÓNICA MADRILEÑA

Un proyecto de empréstito

No hay peor cosa que morir y dejar deudas á los herederos, así es que Canalejas á fin de evitar estos disgustos á sus sucesores, en el lecho de la muerte donde se encuentra, ha ideado pedir mucho dinero prestado, gastar abundantemente y dejar una funesta herencia pero con bastante dinero para aliviar las penas. A este efecto y después

de mil cavilaciones ha anunciado, claro que oficiosamente á ver si cuaja la idea, el levantar un empréstito de poca importancia, pequeño, nada más que de dos mil millones de ptas. porque dice que hay que emprender muchas obras públicas y europeizarnos, que es lo mismo que decir, que ese pretendido adelantamiento, no puede venir más que cuando esté uno comido de deudas. A pesar de la monstruosidad de la medida, se han encargado de darla aire, los periódicos del trust. ¿A título de qué? Adivínelo el lector.

La muerte de Costa

La enfermedad de D. Joaquin Costa, tuvo como se esperaba un funesto desenlace. Muy de lamentar es que aquella luminosa mentalidad se haya extinguido, aunque los derroteros que siguió en los últimos años, no correspondieran á lo que de él se podía esperar, en beneficio de sus semejantes y de la Patria. Lo principal es que ha muerto dentro del seno de la Iglesia, aunque para estorbarlo fueron sendas comisiones de republicanos y periodistas que debieron amargarle los últimos días de su vida. Ahora se ha establecido un pugilato acerca del pueblo que ha de guardar sus restos; lo malo que hay en esto es que no obedezcan esos deseos á prodigar á su memoria un acto de admira-

ción y de cariño, sino que se quiere que sirvan sus despojos para organizar una manifestación política. También esto les sale algo desigual á los republicanos porque los monárquicos se aprestan á formar en el cortejo fúnebre desvirtuando el carácter de acto político que se quería dar.

Hay que castigar á los delincuentes.

El Centro de Defensa Social, cuenta con una sección jurídica compuesta de letrados y procuradores para perseguir, con los recursos legales la inmoralidad y demás delitos contra la Religión y sus ministros. Esta sección está en plena actividad y ya tiene preparados algunos trabajos para pedir el procesamiento de los que infaman la pluma, levantando calumnias y lanzando groseros insultos, tratando de manchar honras inmaculadas de personas respetables y dignas.

Última hora

Las noticias más interesantes, son el nuevo aplazamiento de la reapertura de las Cortes, cuyo acuerdo tomó el Gobierno á los postres del banquete con el que solemnizó el aniversario de su subida al poder. También se habla con insistencia otra vez de un ministerio Weyler con Martínez del Campo, Alvarado y algunos ministros del actual Gabinete.

J. R. de Huidobro.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» publica en su fondo un notable artículo que titula «Ante Costa insepulto» y hace notar que el Gobierno previa deliberación acuerda que el cadáver del ídolo republicano reciba sepultura en Madrid donde había de llegar el 11 de Febrero y que ante la decisión de los aragoneses «decididos á apelar á todo» vuelve de su acuerdo y el cadáver de Costa recibe sepultura en Zaragoza.

«La Correspondencia de España» inserta en lugar preferente la información telegráfica sobre el traslado del cadáver de Costa á Zaragoza y las gestiones hechas por esta capital para que quede allí el cadáver á lo que ha accedido el Gobierno.

«El Universo» dice que Costa que era «un talento deshecho» ha sido siempre juguete de sus admiradores y que hasta después de muerto han pretendido seguir el juego trasladando su cadáver á Madrid cosa que ha impedido «un pueblo viril (Zaragoza) enemigo de mojigangas» deteniendo en la mitad del camino el fúnebre cortejo.

«El Correo Español» dice que el Sr. Canalejas el político menos original de los conocidos intenta imitar á los jacobinos franceses y para evitarse tratar con Roma sobre la ley de Asociaciones lo hará con los Arzobispos y Obispos.

«El Mundo» dá cuenta á sus lectores de haber cambiado su sistema de composición é instalado para ella las modernas máquinas linotypes.

«Diario Universal» comenta la asamblea que ya han inaugurado los republicanos é informa á sus lectores de la primera sesión celebrada.

«La Correspondencia Militar» aplaude al Ministro de la Guerra por la R. O. dictada reorganizando la Comisión de experiencias de Artillería.

«La Mañana» discute con «El Radical» á quien ha parecido mal el viaje de S. M. el Rey á Alicante estando para llegar á Madrid el cadáver de Costa y demuestra que tal viaje no ha debido aplazarse ni mucho menos suspenderse.

«El Debate» escribe en su fondo «Mal año es este para el pobre contribuyente. Entre la Conmemoración de las Cortes de Cadiz y la asistencia de España á la Exposición de Roma se firan por la ventana tres millones de pesetas. Y nadie encuentra justificado el derroche».

«El Correo», «Eco de levante» y «El Popular» estimadísimos colegas de la Capital de la provincia, han publicado notables numeros extraordinarios con motivo de la llegada de S. M. el Rey á Alicante.

Las fiestas de Alicante

Vana quimera sería la del cronista pretender hacer el resumen de los festejos celebra-

mana sentadas en la galería. Julio dió un paso atrás y guarecióse al abrigo del muro; su corazón latía con violencia, temblaba como un azogado, y no se atrevía á mirar de nuevo, temeroso de que descubrieran su presencia. Así estuvo largo rato sin atreverse á mirar, ni á retirarse; parecía un ladrón nocturno acechando el momento preciso de caer sobre su presa. ¡Si él se hubiera dado cuenta de su ridícula situación, se hubiera enrojecido de vergüenza hasta lo blanco de los ojos!

Iba á asomarse de nuevo, cuando oyó ruido de pasos muy cerca de la verja. Entonces sintió tentaciones de echar á correr, ó sepultarse en el fondo de la tierra: su misma ansiedad le contuvo, y desde aquel retiro pudo escuchar á su sabor la voz de Rosa

que hablaba con su hermana. ¡Con cuánta ternura latió su corazón! Tuvo que hacer grandes esfuerzos para no descubrirse; el temor de que Roberto las acompañara, le refrenó esta vez; el joven madrileño era la espada de Damocles, siempre suspendida sobre su felicidad. Los pasos se alejaron; él miró á la avenida con grandes precauciones, y vió á Rosa que se dirigía hácia la casa, llevando del brazo á María de los Angeles. ¡Con cuánta complacencia la miraron sus ojos iluminados por el fuego que ardía en su corazón! ¡El alma toda se escapaba de su sér á cada movimiento de la joven! Hubo un momento en que tembló de espanto; su mismo amor le horrorizó; había comprometido de tal modo su alma en la partida, que no vió camino de

dos hasta la fecha en esta capital.

Desde que su Majestad D. Alfonso XIII llegó á la hermosa y alegre perla del Mediterraneo, como aquí la llaman, la animación no ha cesado un solo momento. Los paseos se ven constantemente atestados de hermosísimas mujeres, que al resplandor de tanta luz y á los acordes de las bandas de música que ejecutan bonitas piezas, lucen los encantos y atractivos que la naturaleza los ha donado.

En el de Mendez Nuñez, en el de Canalejas, y en la Explanada resulta tal la aglomeración de gente que por ellos transcurre, que es de todo punto imposible dar un solo paso.

El nuevo y espacioso puerto cuyas obras están ya casi terminadas, se vé también favorecido por una concurrencia numerosísima que henchida de satisfacción al contemplar la nueva joya que poseen, la admiran, y á su vez tienen frases de elogio para el que ha sido el infatigable defensor y á su vez Ingeniero del mismo, D. Próspero Lafarga.

El aspecto que ofrece el mar es indescriptible.

La Escuadra Española adornada con gallardetes de distintas naciones, aperece majestuosamente en medio de estos mares, oyéndose de vez en cuando las salvas de ordenanza que atruenan el espacio.

La entrada de S. M. en la población, la función de gala dada en el teatro principal, la corrida de ayer tarde, y las regatas han sido las notas más salientes, absteniéndome de decir nada acerca de las mismas porque ya el corresponsal en esta de nuestro periódico tendrá al corriente á nuestros lectores de cuanto sucede.

Con razón dije en el artículo que escribí hablando de Alicante que era la tierra por excelencia privilegiada y que lo que predominaba en ella era la luz y la poesía.

Por mucho qué dijera acerca de ésto, siempre resultaría pálido ante la realidad.

Por hoy hago punto final y hasta otro día.

M. Bambalere.

DESDE ALICANTE

Llegó el Rey con su séquito.

No me he apresurado á enviar la información sobre el recibimiento dispensado al monarca en este pueblo, atendiendo á que no se publica los días festivos ese periódico.

Creo que conocerán ustedes todos los detalles.

Durante las fiestas recibirán ustedes todos los días, por la mañana, una información sobre las mismas, tan extensa, como lo permita el espacio de ese periódico y los asuntos, que por ser locales, tienen preferencia en sus columnas.

Esta mañana se han verificado los primeras regatas á vela. Las ha presenciado un gentío inmenso.

Los trenes llegan rebosantes de viajeros. Anoche lució la ciudad una esplendida iluminación. Los barcos de la escuadra también lucían magníficas iluminaciones.

La corrida de toros ha resultado buena. Los aficionados han salido satisfechísimos del circo taurino. Ha habido una excelente entrada.

Esta mañana ha continuado el concurso de tiro que viene celebrándose en el polígono del Tiro Nacional. Los tiradores se disputaban el premio enviado por el infante don Carlos,

Después de la corrida se ha dirigido el rey con su séquito á la plaza de Balmes donde se ha verificado la ceremonia de poner la primera piedra para el nuevo mercado. El acto ha resultado muy lucido siendo presenciado por un gentío inmenso.

Estaba la Explanada á esas horas rebosante, magnífica, soberbia. Una verdadera muchedumbre se apiñaba por las aceras, y por el paseo de los Mártires.

Alrededor de este circulaba penosamente por la aglomeración, doble fila de carruages, de los que destacaban deliciosas mugeres envueltas con la mantilla española.

Poco después llegó don Alfonso que, en carruaje también con

Canalejas, tomó turno y estuvo paseando. Las gentes aplaudían sin cesar.

Acaba de ser disparado un bonito castillo de fuegos artificiales. La ciudad entera se halla iluminada caprichosamente con miles de bombillas eléctricas. El puerto ofrece un aspecto fantástico nos recuerda las magníficas descripciones de «Las mil y una noches.» En un fondo azul oscuro se recortan las embarcaciones formadas por apretadas lucecillas. Las chimeneas, el casco, el puente, los palos todo es de luz.

En los paseos tocan las músicas. En los teatros son más que completas las entradas.

Hace un tiempo magnífico.

En este momento (diez y media de la noche) se dirige el Rey al Casino donde se celebra un baile en su honor. La fiesta resulta brillantísima.

Mientras unas músicas dejan oír sus armonías en los paseos, como he dicho antes, otras recorren las calles ejecutando bonitos pasodobles.

Anoche se quedó mucha gente en la calle por no encontrar habitaciones ni en fondas ni en posadas.

La mayoría de los cafés permanecieron abiertos.

Es imposible calcular el número de forasteros que en estos días han entrado en Alicante.

No es exagerado decir que no se puede dar un paso por las calles. El movimiento es grandísimo.

La población está satisfechísima.

A la una y media de la madrugada continua el baile en el Casino. El salón donde se celebra la fiesta semeja un ascua de oro. Lucense elegantísimas *toitets* y costosísimas alhajas. El rey aún se halla en la fiesta. Ha bailado con la baronesa de Petrés, haciéndoles el bis Canalejas con la esposa del Alcalde.

Frente á la puerta del Casino espera un grupo de gente la salida de D. Alfonso. Este se muestra satisfechísimo.

El edificio luce una iluminación muy profusa y artística.

El Corresponsal.

SUETOS Y NOTICIAS

Hoy han dado comienzo los ejercicios de cuarenta horas en el Carmen.

Para en breve se anuncian oposiciones para el ingreso en la Tabacalera y en el Banco de España.

El matador de toros Enrique Vargas (Minuto) ha renunciado sus derechos de antigüedad para los efectos del número de orden en los carteles.

Por carencia de público, se ha tenido que cerrar el Teatro Romea de Barcelona, donde se representaban obras en catalán.

Ayer se celebró el sorteo de los 348 mozos del actual alistamiento.

Con este motivo se observó gran animación en esta ciudad.

Nuestro amigo D. José Sánchez Marín, ha hecho una gran reforma en el comercio de ultramarinos que posee en la calle de Calderón de la Barca.

Rogamos al público visite dicho establecimiento.

Anoche dió comienzo en la Iglesia de San Juan, el rezo del Santo Rosario por el alma de la señora doña Manuela López González (q. e. p. d.)

Dichos cultos se ven muy concurridos.

El ilustré hijo de Orihuela Excelentísimo Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepón se encuentra gravemente enfermo.

Hacemos votos por su restablecimiento.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica
S. Pascual, 6, Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenrraas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

—* TEMPORADA DE INVIERNO *—

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID.

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAN
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformacion de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

—* DE *—

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.